

**Акимова Вероника Викторовна**

старший преподаватель

**Бутырская Татьяна Семеновна**

доцент

ФГБОУ ВО «Академия Государственной  
противопожарной службы МЧС России»

г. Москва

DOI 10.31483/r-106951

## **КАФЕДРА ИНОСТРАННЫХ И РУССКОГО ЯЗЫКОВ АКАДЕМИИ ГПС МЧС РОССИИ: ЛЮБИМ СВОЕ ДЕЛО - РАБОТАЕМ С ДУШОЙ**

***Аннотация:** статья посвящена вопросу воспитательной и дополнительной образовательной деятельности кафедры иностранных и русского языков Академии ГПС МЧС России. Авторы рассказывают о работе научных кружков, спортивной секции, успешной реализации программы дополнительного профессионального образования, описывают конкурсы, регулярно проводимые в учебном заведении. Особое внимание уделено освещению плодотворной совместной работы с другими подразделениями Академии.*

***Ключевые слова:** воспитательная работа, дополнительная профессиональная программа, конкурс, научный кружок, спортивная секция.*

Кафедра иностранных и русского языков – одно из самых молодых подразделений Академии ГПС МЧС России: она была организована в январе 2021 года, однако большинство ее работников преподает в нашем учебном заведении не одно десятилетие, а различные иностранные и русский языки курсанты и слушатели изучают в стенах Академии практически с момента ее основания. Как же это получилось? Дело в том, что очень долгое время иностранные и русский языки преподавались педагогами отдельных подразделений – кафедры иностранных языков и кафедры русского языка и культуры речи, затем их методические, творческие и научные усилия были объединены: во вновь организованном подразделении трудится 19 педагогов, среди которых есть как

очень опытные, так и начинающие, совсем юные преподаватели. Коллектив возглавляет кандидат филологических наук, доцент Елизавета Марковна Скурко – настоящий профессионал, опытный и мудрый наставник, обладающий неиссякаемой энергией и энтузиазмом. Ориентируясь на пример руководителя, педагоги кафедры постоянно повышают свой профессиональный уровень, стремятся к научным достижениям.

За чуть более чем двухлетний период существования преподавателями кафедры иностранных и русского языков не только проведены тысячи учебных занятий и написаны сотни научных статей и десятки методических пособий, но и организованы значимые для Академии и педагогического сообщества мероприятия.

Важное место среди преподаваемых работниками кафедры дисциплин занимает русский язык как иностранный. Преподаватели русского языка первыми начинают работать с иностранными гражданами, прибывающими на обучение в Академию ГПС МЧС России без предварительной языковой подготовки, затем в образовательный процесс включаются коллеги-преподаватели точных дисциплин: математики, физики, информатики и др. В декабре 2022 г. по инициативе заведующей кафедрой иностранных и русского языков кандидата филологических наук, доцента Елизаветы Марковны Скурко и кандидата филологических наук, доцента Елены Владимировны Филипповой было организовано мероприятие общеакадемического масштаба – круглый стол по вопросам педагогической работы с иностранными гражданами. Этот этап доброжелательного профессионального общения преподавателей разных дисциплин положил начало продуктивному сотрудничеству и обмену опытом. В работе круглого стола принимали участие педагоги общенаучных и специальных кафедр Академии ГПС МЧС России.

Такой добрый профессиональный диалог оказался очень полезным, позволил каждому преподавателю, работающему с иностранцами, взглянуть на свою деятельность по-новому: лучше понять человека, находящегося «по другую сторону» образовательного процесса. Сотрудничество «лириков» и «физиков»

продолжилось совместным заседанием кафедр иностранных и русского языков и высшей математики в начале 2023 года. Речь на этой встрече шла о том, как уже на ранних этапах обучения привить слушателю-иностранцу культуру употребления имен числительных и математических терминов, чтения формул. Все участники встречи выразили уверенность в том, что подобное сотрудничество необходимо, а поэтому будет продолжаться во имя любви к нашему общему делу.

Интереснейшим ежегодным мероприятием, которое организует кафедра иностранных и русского языков, является конкурс «Моя малая родина». Идея конкурса принадлежит коллективу преподавателей иностранных языков. Особенно активное участие в его организации в течение долгих лет принимала старший преподаватель кафедры Марина Викторовна Коростелева. Курсанты и слушатели Академии представляют свои страны и города в хореографических, вокальных и театральных номерах. Это отличная возможность для них не только реализовать свой творческий потенциал, но и вспомнить о традициях и красотах родного края, находясь вдали от Родины. Между командами разгорается нешуточная борьба, жюри, как правило, непросто бывает выбрать сильнейшего участника. Конкурс играет ведущую роль в патриотическом воспитании курсантов и слушателей Академии.

На протяжении долгого времени преподаватели иностранного языка ежегодно организуют и проводят поэтический праздник «Путешествие по странам изучаемых языков» [1]. В этом масштабном мероприятии принимают участие курсанты младших курсов: они читают стихи на английском, немецком и французском языках, а также в переводе на русский язык, изучают биографии выдающихся зарубежных поэтов. Лучшие чтецы принимают участие в финальном концерте, который становится настоящим торжеством лирического слова. Важно отметить, что это не конкурс, а именно праздник: у организаторов нет цели выявить победителя, но есть огромное желание подарить красоту поэзии всем участникам и зрителям. В воспитательном отношении отсутствие соревновательного элемента оказывается чрезвычайно важным: участникам не нужно

стремиться быть лучше других – они могут проявить собственные творческие способности и насладиться творчеством других [2].

Также работники кафедры иностранных и русского языков являются организаторами различных кружков и секций.

Около двух лет назад кандидат педагогических наук Светлана Владимировна Булаева, с детства любящая бадминтон, организовала в Академии спортивную секцию. Как известно, любая работа, в которую человек, особенно талантливый, вкладывает душу, приносит плоды, поэтому очень скоро секция приобрела популярность среди курсантов и слушателей Академии. Сегодня туда приходят не только ради игры в бадминтон и спортивных достижений: Светлана Владимировна, чуткий человек и замечательный педагог, смогла создать для участников секции особую атмосферу доверия и комфорта, поэтому спортивное соперничество переросло в дружбу, а любовь к спорту стала объединяющей силой, которая сделала участников секции одной большой семьей. Информация об этом сообществе быстро распространилась среди наших обучаемых и коллег, недавно Светлана Владимировна дала большое интервью корреспонденту газеты «Спасатель МЧС России».

Кандидат филологических наук, доцент Елена Николаевна Бондаренко в 2014 году организовала лингвистический кружок «Грамотей». В последние несколько лет им руководит кандидат филологических наук, доцент Елена Владимировна Филиппова. Одна из важных целей его участников – изучение речи государственных служащих. Кроме того, кружок объединяет курсантов и слушателей, желающих повысить свою грамотность и культуру речи, узнать интересные факты о русском языке, расширить общий кругозор, да и просто пообщаться с единомышленниками. Как выяснилось, подобные стремления – не редкость в среде курсантов и слушателей Академии: несмотря на то что наши обучаемые получают техническое образование, многие из них интересуются литературой, как современной, так и классической, и хотят изучать иностранные языки.

С 2014 года в Академии ГПС МЧС России работает научный кружок «Полиглот» под руководством профессора кафедры иностранных и русского языков, кандидата филологических наук Анны Сергеевны Музыченко. Основное направление деятельности этого объединения – научно-технический перевод аутентичных профессионально-ориентированных текстов. Участники кружка ежегодно принимают участие в конкурсе на лучшую научно-исследовательскую работу среди курсантов и слушателей Академии и занимают призовые места.

В 2015 году в Академии ГПС МЧС России начала действовать факультативная образовательная программа «Деловой английский язык (для профессионального общения)», обеспечивающая углубленное изучение английского языка в сфере пожарной и техносферной безопасности. Ее руководителем стала кандидат филологических наук Елизавета Валентиновна Намычкина [3]. Участники указанной образовательной программы проходили строгий отбор: они должны были иметь рекомендации преподавателей иностранного языка, ведущих учебные занятия в их группах, и пройти собеседование, в ходе которого проверялись навыки спонтанной речи и аудирования. Достоинно выдержать такие испытания может далеко не каждый, кто изучает английский язык.

Благодаря энтузиазму, высокому профессионализму и харизме Елизаветы Валентиновны, эту факультативную программу успешно освоили самые одаренные курсанты. Их работа в качестве сопровождающих иностранных делегаций на различных международных мероприятиях оказалась очень востребованной, поэтому сегодня «Деловой английский язык» уже не факультатив, а дополнительная профессиональная программа профессиональной переподготовки. Комплектование группы обучаемых происходит в соответствии с государственным заказом Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. Успешно освоившие данную образовательную программу курсанты получают квалификацию переводчиков в сфере профессиональной коммуникации в области пожарной и техносферной безопасности. Умение профессионально

общаться на иностранном языке делает выпускников Академии особенно ценными и востребованными специалистами.

Курсанты и слушатели Академии ГПС МЧС России получают престижное техническое образование, изучая множество сложнейших дисциплин. Казалось бы, откуда здесь взяться литературным дарованиям? Однако талантливый человек, как известно, талантлив во всем. Уже более 10 лет в Академии ежегодно проводится литературный конкурс «Прометей». Название было выбрано не случайно: Прометей – титан, помогающий людям ценой собственной жизни. Организаторы таким образом подчеркнули особый тематический колорит творческого соревнования: многие произведения, участвующие в конкурсе, посвящены нелегкой работе пожарных и спасателей. Долгое время за организацию, проведение этого мероприятия и определение победителей отвечали преподаватели русского языка и культуры речи.

Конкурс «Прометей» стал настолько популярен среди участников образовательного процесса Академии, что просто завершать его выявлением и награждением победителей оказалось невозможным: конкурсанты хотели общаться между собой, делиться своим творчеством. В 2016 году у кандидата филологических наук, заведующей кафедрой русского языка и культуры речи Анастасии Александровны Рюкиной возникла идея создать литературный клуб, участниками которого могли бы стать как начинающие, так и опытные литераторы-любители. В этом же году клуб был организован. Встречи авторов проходили еженедельно. Споры между писателями, обсуждение произведений создавали особую творческую атмосферу клуба.

Преподаватели кафедры иностранных и русского языков с любовью и заботой делают свою работу, чтобы курсанты и слушатели Академии были грамотными, могли вести профессиональный диалог на иностранных языках, стараются воспитывать обучаемых собственным примером. А кто же поддерживает нас в этом почетном деле? Нам повезло: у коллектива педагогов есть свой настоящий ангел-хранитель – заведующая кабинетом Наталья Евгеньевна Бывшева – коллега, к которой всегда можно прийти за советом и моральной под-

держкой. Мудрый человек и опытный работник Академии, Наталья Евгеньевна, всегда откликается на просьбы о помощи и знает, как решить любую проблему.

Мы ежедневно воспитываем, обучаем, чтобы сделать этот мир более совершенным. Любим свое дело – работаем с душой.

### *Список литературы*

1. Беспалова О.Е. Методические аспекты развития творческих способностей студентов технических специальностей в рамках дисциплин гуманитарного цикла / О.Е. Беспалова, О.Н. Бондарева // Записки Горного института. – 2010. – Т. 187. – С. 312–315

2. Овчаренко С.В. Организация внеаудиторной контактной работы по иностранному языку на кафедре лингвистического образования и межкультурной коммуникации / С.В. Овчаренко, А.В. Коваленко // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. – 2020. – №1 – С. 75–85.

3. Намычкина Е.В. Методика CLIL в преподавании английского языка для профессионального общения в вузах пожарно-технического профиля / Е.В. Намычкина // Культура и безопасность: междисциплинарный журнал. – 2021. – №1 – С. 62–66.